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N i e d e r s c h r i f t 
 
über die öffentliche  Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 24.02.2026 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:00 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal des Rathauses  

 

Anwesend: 

Vorsitzender 
Harsch, Frank  

Mitglieder 
Ellensohn, Siegfried  
Garcia, Dominik Joaquin  
Hägele, Sigmar  
Höffling, Katrin  
Hoffmann, Conny  
Höfler, Armin  
Kentischer, Joachim  
Lang, Kerstin  
Lohner, Oskar  
Meier-Lang, Isabel  
Scheller, Urs  
Schmidbauer, Jörg  
Schnekenburger, Dominik  
Schoch, Martin  
Steiner, Gerhard  
Strobel, Angelika  
Strobel, Tim  

Protokollführer 
Hock, Jochen  

Verwaltung 
Bezikofer, Heike  
Distler, Matthias  
Lieberherr, Katja  
Muscheler, Katja  

Sonstige 
Mayer, Reinhold  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Maier, Bernhard entschuldigt 
Waldschütz, Jürgen entschuldigt 

Sonstige 
Flegler, Manfred entschuldigt 
Freund, Thomas, Geschäftsführer Stadtwerke 
Engen GmbH 

entschuldigt 
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Zuhörer: 5 
 
Pressevertreter: 2 (Hegaukurier, Südkurier) 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung verkündet Bürgermeister Harsch die Absetzung des Tagesord-
nungspunktes 5 aufgrund neuer Entwicklungen. Die Thematik werde in einer der nächsten Sit-
zungen auf die Tagesordnung gesetzt. 
 
 

1  Bestimmung der das Protokoll unterschreibenden Stadträte 
 
Zur Unterzeichnung des Protokolls werden die Stadträte Armin Höfler und Joachim Kentischer  
nach § 38 Abs. 2 GemO bestimmt.  
     
     
 

 
2  Bekanntgabe in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Es wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst. 
 
 

 
3  Beschlussfassung über die Änderung der Konditionen des Darlehens an die 

Stadtwerke Engen GmbH vom Dezember 2025 (222-25) 
Vorlage: 020-26 

 
BÜRGERMEISTER HARSCH  führt in die Vorlage Nr. 020-26 ein und teilt mit, dass es bezüglich 
der Vertragsgestaltung noch eine formelle Veränderung gegeben habe.  
 
Nachdem keine Wortmeldungen vorliegen, fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden  

 
 
 

Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat beschließt, den Beschluss vom 09.12.2025 Vorlage 222-25 aufzuhe-

ben.  
2. Der Gemeinderat stimmt der Gewährung eines Ratendarlehens an die Stadtwerke En-

gen GmbH über 2,5 Mio. Euro - wie in der Anlage dargestellt - zu.  
3. Die Verwaltung wird ermächtigt, den beigefügten Vertrag auszufertigen. 
 
 

 
4  Beschlussfassung über den Haushaltsplan und die Haushaltssatzung 2026 

Vorlage: 022-26 
 
BÜRGERMEISTER HARSCH  eröffnet die Sitzung mit der Einführung in die Vorlage Nr. 022-26 

und verweist auf die eingestellte Drucksache.  

 

Anschließend bittet er die Fraktionen, ihre Haushaltserklärungen abzugeben. Über die Reihen-

folge der Beiträge haben sich die Fraktionen intern verständigt. 

 

Zunächst trägt STADTRÄTIN CONNY HOFFMANN  die Haushaltserklärung für die SPD-Fraktion 
vor.  
 
Danach folgt STADTRÄTIN ISABEL MEIER-LANG  mit der Erklärung der CDU-Fraktion.  
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Abschließend präsentiert STADTRAT GERHARD STEINER  die Haushaltserklärung der UWV-

Fraktion. 

 

Im Anschluss stellt BÜRGERMEISTER HARSCH  seine eigene Haushaltserklärung für den 

Haushalt 2026 vor. Die vorgetragenen Erklärungen werden dem Protokoll beigefügt. 

 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, fasst der Gemeinderat einstimmig folgen-
den 
 
 

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2026 wie dargelegt.  
 
 
 

 
5  Bericht über den aktuellen Planungsstand des Amtsdienerhauses und Beschluss 

zur weiteren Ausarbeitung der Planung 
Vorlage: 016-26/1 

 
Der Tagesordnungspunkt wurde vor Eintritt in die Tagesordnung von Bürgermeister Harsch von 
der Tagesordnung abgesetzt. 
     
 

 

     
 

 
6  Beschlussfassung über den Antrag auf Erhöhung der Aufwandsentschädigung 

der DLRG Gruppe Engen e.V. 
Vorlage: 030-26 

 
BÜRGERMEISTER HARSCH  leitet die Vorlage Nr. 030-26 ein und verweist im Wesentlichen auf 
die eingestellte Drucksache.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
  
 

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt der DLRG ab der Saison 2026 folgende Aufwandsentschädigung 
auszuzahlen:  

1. Die Grundpauschale von 1.750 € pro Jahr 
2. Für die geleisteten Aufsichtsstunden wird für eingesetzte DLRG-Mitglieder ab 16 Jahren 

und mit Rettungsschwimmabzeichen Silber eine Entschädigung von 11,00 €/Std. geleis-
tet auf Basis der vom Bademeister abgezeichneten Aufsichtsliste. (Der Stundensatz ist 
angelehnt an den Feuerwehr-Stundensatz) 

3. Künftige Anpassungen des Feuerwehrstundensatzes werden automatisch auf die DLRG 
übertragen. 

 
 
 

 
7  Fragemöglichkeiten der Bürgerinnen und Bürger 

 
Fragen seitens der Bürgerinnen und Bürger liegen keine vor. 
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8  Beschlussfassung zur Annahme von Spenden 
Vorlage: 026-26 

 
BÜRGERMEISTER HARSCH  verweist auf die eingestellte Vorlage Nr. 026-26.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
 
 

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Spenden zu. 
 
 

 
9  Dringende Vergaben 

 
 

 
9.1  Beschlussfassung über die Vergabe der Belags- und Landschaftsbauarbeiten für 

die Erweiterung des Kindergartens Glockenziel in Engen 
Vorlage: 032-26 

 
 
BÜRGERMEISTER HARSCH  leitet in die Vorlage Nr. 032-26 ein und bittet STADTBAUMEISTER 

D ISTLER  die Vorlage zu erläutern.  
 
STADTBAUMEISTER D ISTLER  berichtet, dass die Belags- und Landschaftsbauarbeiten am 
28.01.2026 freihändig ausgeschrieben worden seien. Von sieben Bietern sei ein Angebot ein-
gegangen. Die Angebotsauswertung habe am 11. Februar 2026 stattgefunden. Nach sachlicher 
und rechnerischer Prüfung laute der Vergabevorschlag, die Arbeiten an die Firma Krasniqi aus 
Gottmadingen zu vergeben.  
 
Ergänzend weist STADTBAUMEISTER D ISTLER  darauf hin, dass die Kostenberechnung für die 
Außenanlagen und die Spielplatzanlage insgesamt bei 120.900 € liege. Die Leistungen des 
Gewerkes Außenanlage seien in mehrere Ausschreibungen aufgeteilt und beinhalten die Ge-
ländegrobplanie, den Belag- und Landschaftsbau, Gärtnerische Arbeiten sowie die Zaunanlage. 
Die Baukosten würden derzeit circa 284.000 € über der ursprünglichen Kostenberechnung lie-
gen, was auf Preissteigerungen bei bereits vergebenen Gewerken zurückzuführen sei.  
 
Nachdem keine Wortmeldungen vorliegen, fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden   
   
 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt der Firma Krasniqi aus Gottmadingen den Auftrag zur Angebots-
summe von 42.542,50 € zu erteilen. 
    
 

 
10  Mitteilungen aus der Verwaltung 

 
 

 
10.1  Mitteilung Veranstaltung Leeraum Vol. 2 

 
 

 
10.2  Mitteilung zu Bauanträgen 

 
 

 
10.3  Mitteilung zu Hinweisschildern an Fußgängerampeln 
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10.4  Mitteilung zum Bauantrag Anbau einer Überdachung 
 
 

 
10.5  Mitteilung zum Bauantrag Anbau Überdachung Kaltlagerhalle 

 
 

 
10.6  Mitteilung zum Bauantrag Errichtung Mehrzweckhalle in Bittelbrunn 

 
 

 
10.7  Mitteilung zum Bauantrag Erstellen digitalen Werbestele 

 
 

 
10.8  Mitteilung zum Bauantrag Nutzungsänderung 

 
 

 
10.9  Mitteilung zum Bauantrag Umbau eines Wohnhauses in Engen 

 
 

 
11  Anregungen und Anfragen aus dem Gremium 

 
 

 
 
 
 
 
 
Unterzeichner/in:      Datum: 
 
 
 
 
------------------------------------                   -------------------------- 
Frank Harsch 
Bürgermeister 
 
 
 
------------------------------------     -------------------------- 
Jochen Hock 
Protokollführer 
 
 
 
-------------------------------------     --------------------------- 
Armin Höfler 
Stadtrat 
 
 
 
-------------------------------------     ---------------------------- 
Joachim Kentischer 
Stadtrat 
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